

УДК 39

Т.С. Николаева, (5 курс, каф. МО), В.В. Козловская, ст. преп.

ШВЕДСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ХАРАКТЕР: ВЗГЛЯД ИЗ РОССИИ

Представления русских и шведов друг о друге складывались на протяжении более чем двенадцати столетий. Русская народная традиция сохранила образ варяга – воина, торговца, непоседливого и ненадежного, но отнюдь не врага. Позднее контакты между шведами и русскими свелись к военным столкновениям в Карелии и торговым поездкам. После Северной войны в Россию надолго попали тысячи шведских военнопленных, которые осуществляли своеобразную культурную миссию в более отсталой стране: строили, консультировали, преподавали, обучали новым ремеслам и технологиям (железное и ювелирное дело). Постепенно оба народа все лучше узнавали друг друга.

С русской стороны, к шведам отношение всегда было доброжелательным. Русская либеральная и народническая общественность восхищалась разными сторонами скандинавских политических порядков, материальной культурой, литературой, искусством. Русские специалисты стремились в Швецию, чтобы перенять передовой опыт в различных областях. Русский наблюдатель отмечал добросовестность шведов в любом труде. Поэтому дороги в Швеции «не проваливаются, сантехника не портится, картошка не гниет, рамы не пропускают шум даже на самых грохочущих магистралях, а машины «вольво» ходят без ремонта по десять лет» [1]. В конце 1990-х годов отношение русских к шведскому качеству выразила немного назойливая, но справедливая реклама: «Электролюкс. Швеция. Сделано с умом!».

Побывавший в Швеции русский путешественник непременно отмечал увиденные им повсюду чистоту и различные бытовые удобства. «Непривычный взгляд россиянина поражается благоустройством и идеальной чистотой пристаней: все здесь выметено, выглажено, вычищено» [2]. Такой же чистотой поражали не только центральные улицы Стокгольма, но также рабочие кварталы и окраины города, где все было «в образцовом порядке – садики с цветами, прекрасные тротуары, мостовые, выложенные кубиками и пр.» [2].

Швеция начала XX века представлялась русским авторам как страна всеобщего благосостояния и демократии. «Так по соседству с нами живет образованный, предприимчивый, трудолюбивый, свободный и зажиточный народ, достигший большого процветания. Благоприятные условия жизни отразились и на нравственном облике шведов. Простота, воздержанность, честность – отличительные свойства шведа. Обман и пьянство – явления редкие в Швеции, преступность очень слабая. Швеция очень много тратит на школы и очень мало на тюрьмы; у нас – наоборот» [3].

Причины этого видели в умении шведов рационально организовать труд и быт, их деловую хватку и способность «быстро и прочно наладить дело и вести в нем необычайно ясную и простую отчетность», что «производит впечатление не застоя, а жизненности, не педантизма, а бодрой деловитости» [4]. Многие русские путешественники восхищались трудолюбием шведского народа, его большими техническими и организационными способностями, умением рационально использовать природные богатства и промышленные ресурсы страны. Даже сегодня товары шведского производства отличаются высоким качеством, в шведском комфорте нет ничего лишнего, преувеличенного, нецелесообразного.

Особенно удивляло и восхищало русских шведское законопослушание и всеобщая твердая уверенность шведов в том, что законы одинаково непреложны как для рядового гражданина, так и для облеченного властью чиновника. Типичный случай произошел с шведским политическим деятелем, членом Европейского парламента, Вероникой Пальм, которая обнаружила, что командировочные средства, выделенные ей на служебные поездки, превысили ее реальные

расходы (т.к. она не покупала самые дорогие авиационные билеты и не останавливалась в самых дорогих отелях, как это предусмотрено нормами Европейского парламента), и в знак протеста перевела оставшуюся сумму на счета благотворительных организаций.

Роль женщины в шведском обществе привлекала внимание русских авторов уже в XIX веке. «Здесь женщины гораздо более, нежели у нас, участвуют в промышленном быту: они прислуживают в трактирах и кондитерских, торгуют в магазинах и лавках, раздают билеты в театре и в купальнях, служат перевозчицами на переправах» [5]. Женщины в Швеции с 1870-х годов допускались в университеты наравне с мужчинами, и в отличие от других стран могли занимать профессорские должности. Сегодня шведки не только чувствуют себя в обществе независимыми и равноправными, но и охотно выполняют традиционно мужскую работу.

Интересной особенностью шведского характера, надо которой задумывались и сами шведы, является отчужденность к иностранцам. Например, хорошие коллеги на работе, шведы и иммигранты, почти не общаются в свободное время. Швед остается в узком кругу своих друзей и родственников, не проявляя интереса к новым гражданам, живущим с ним рядом [4].

Причиной такой незаинтересованности можно объяснить присущей шведам врожденной скромностью и застенчивостью: предполагая, что встреча с чужаком может обнаружить различие в оценках явлений и событий, швед предпочитает гарантированное бесконфликтное общение с людьми, взгляды которых совпадают с его собственными.

Еще одна особенность шведов – индивидуализм. Они хорошо себя чувствуют дома, в семье, в одиночестве и не стремятся проводить время в компаниях. Это в полной мере относится и к студенческой молодежи.

Таким образом, к отличительным чертам национального характера шведов и их быта можно отнести уважение к закону, безупречную честность, аккуратность, добросовестность в любом деле, практичность и уважение к традициям, чувство справедливости, внутреннее достоинство и благородство, склонность к техническим усовершенствованиям, облегчающим труд, любовь к природе и своей стране. Среди общих черт характера – сдержанность в выражении чувств, музыкальность, любовь к домашнему уюту. В общественной жизни – демократизм, социальная активность, взаимоуважение и терпимость, в том числе в вопросах религии, высокая степень равноправия женщин в семье и обществе.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Жуховицкий Л. Провинция по-шведски // Российская провинция, 1994, №2.
2. Шульгин С.Н. Поездка в Швецию и Норвегию. М., 1914.
3. Михайловский А. Как живут наши северные соседи. М., 1906.
4. Чернышева О.В. Шведы и русские: образ соседа. М., Наука, 2004.
5. Грот Я.К. Записка о путешествии в Швецию и Норвегию летом 1873 г.// Грот Я.К. Труды. СПб, 1898